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LE KIT DE SURVIE 

DU CHANTEUR VOYAGEUR


Pour exercer notre métier, nous sommes conduits à nous éloigner de notre environnement familier qui peut être plus ou moins ressourçant et sécurisant, mais où nous avons nos habitudes et repères établis. Chaque voyage nous transporte dans un univers plus, moins ou totalement inconnu. Le déplacement, avec ou sans décalage horaire, avec ou sans climatisation, avec ou sans retard, etc., nous emmène dans le lieu souvent exigu d’une chambre d’hôtel pour un séjour allant de quelques jours à parfois plusieurs mois.

Il faut y reconstruire, l’espace d’un temps, un contexte favorable à l’exercice de notre profession. L’objectif de cette intervention est de voir, comment il est possible, avec un minimum de moyens praticables en conditions extrêmes d’isolement et de solitude, d’aider et optimiser la fonction homéostasique du corps humain chantant à s’exercer dans les meilleures conditions.


Pour reprendre la définition de Claude Bernard, « l’homéostasie est l’équilibre dynamique qui nous maintient en vie », c’est la capacité que peut avoir le corps humain à conserver son équilibre de fonctionnement en dépit des contraintes qui lui sont extérieures. Pour cela, il est nécessaire d’envisager ce fonctionnement du corps en trois dimensions : structurelle, biochimique et psycho émotionnelle en sachant que chacun de ces aspects est en inter-relation avec les deux autres. Le lien qui les réunit est assuré par l’énergie électromagnétique caractéristique à tout être vivant et contribue ensuite à l’assimilation, l’intégration et à la restitution optimales des apprentissages vocaux et musicaux.

1. Dimension structurelle


C’est le support mécanique, le corps physique, muscles, tendons, os, fascias que nous allons pétrir, masser, mobiliser, étirer, tonifier. Nombre de techniques corporelles apportent leurs réponses allant du simple massage aux pratiques les plus élaborées.

2. Dimension biochimique


Elle concerne tous les échanges cellulaires du corps humain allant de la simple respiration aux fonctions les plus sophistiquées du cerveau. Elle est garantie par deux fonctions
très importantes pour le chanteur « mangiare e dormire » pour citer Luciano Pavarotti. Nous aborderons donc les questions du maintien de l’équilibre acido-basique de l’alimentation pour une digestion efficace et profitable, un sommeil réparateur et une bonne irrigation générale et nourricière de la structure porteuse.

3. Dimension psycho émotionnelle


« Mieux se connaître pour mieux se préparer ou se récupérer » peut résumer l’objectif. En dehors d’un travail de fonds, qui peut être mené de longue haleine par tout moyen porté à notre reconnaissance, quelques gestes simples et faciles à transporter restent très efficaces. Cela va de la simple assise ou relaxation à la douche en pensant par la lecture, l’écriture, la contemplation d’un paysage ou tout autre support familier (photo, image, relation téléphonique ou visite amicale, etc.)

4. Énergie électromagnétique


Comme tout être vivant nous disposons d’un système électromagnétique qui garantit la cohésion de la matière physique. Le fonctionnement des cinq sens est basé sur ce principe.

Comment optimiser cette dynamique ? Boire de l’eau, diminuer les émanations issues de sources extérieures d’ondes électromagnétiques tels que téléphones mobiles, Wi-Fi, télévision, radio et autres appareils électriques en veille, qui vont solliciter l’homésostasie continuelle du corps et le soumettre à une fatigue accrue.


Par ailleurs il est possible de dynamiser et de rétablir la circulation de cette énergie par des exercices issus des médecines et pratiques corporelles traditionnelles parvenus jusqu’à nous et authentifiés dans leur efficacité par les recherches scientifiques actuelles les plus pointues.


Quelques exemples de gestes simples : le contact fronto-occipital, énergie en huit, brossage des méridiens d’acupuncture, switching, cross-crawl, contacts croisés, etc.

5. Chanter


Enfin, après cette mise en disposition physique, biochimique, et psychique, la voix va naturellement trouver sa meilleure expression possible à ce moment de notre histoire. Pour cela nous disposons chacun d’une panoplie d’exercices rôdés et préférés qui ne sont pas l’objet de l’intervention d’aujourd’hui. Je ne reprendrai que quatre directions principales qui peuvent allier tous les points abordés dans cette séance et sauver bien des situations.

· Mise en vibration et résonance de l’espace laryngo-pharyngé, associé au déroulé de la colonne vertébrale

· Tyrolienne, jeu des mécanismes musculaires laryngés et des zones de résonance poitrine et tête

· Sons filés, jeu des forces musculaires respiratoires et phonatoires

· Agilité, homogénéisation et virtuosité


Pour conclure, cette courte visite de tout ce qui peut optimiser la dernière étape, celle de la prestation publique contribuera à une meilleure assimilation et mémorisation des apprentissages, une meilleure réactivité aux demandes du chef de chœur ou d’orchestre, du metteur en scène ou scénographe, de l’ingénieur son ou technicien lumière et même jusqu’au coiffeur ou maquilleur. En retour, nous profitons de la pleine restitution des compétences des autres artistes du spectacle, le retour chaleureux du public et gagnons le plus valorisant de tous les bénéfices : l’estime de soi.
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